

годаря малой водѣ. Плесь рѣки имѣлъ отъ 120—150 саженъ въ по-  
перечникѣ, но главное на немъ русло расширялось не болѣе какъ на  
15 саженъ при глубинѣ около двухъ футовъ; дно было довольно крѣп-  
кое. Лѣтомъ, при большой водѣ, вслѣдствіе дождей въ тибетскихъ го-  
рахъ, откуда притекаетъ Баянъ-голь, переправа черезъ него весьма  
затруднительна, иногда, пожалуй, и вовсе невозможна <sup>1)</sup>.

Переночевавъ, послѣ переправы, на небольшой рѣчкѣ Хара-усу мы Прибытие къ  
князю Дзунъ-  
засакъ.  
прибыли наконецъ утромъ 1-го мая къ хырмѣ <sup>2)</sup> князя Дзунъ-засакъ, бывшей уже дважды (въ 1872 и 79 гг.) базисомъ нашихъ путешествій по сѣверному Тибету. Отсюда и нынѣ, по заранѣе составленному плану, должно было начаться изслѣдованіе невѣдомыхъ мѣстностей того же Тибета непродолжительными экспкурсіями въ стороны отъ опорныхъ скла-  
доchnыхъ пунктовъ. Такой способъ наиболѣе здѣсь удобный при неми-  
нуемой грузности всего экспедиціоннаго каравана и при необходимости давать по временамъ продолжительный отдыхъ выочнымъ верблюдамъ.

Теперь закончился предварительный, такъ сказать, актъ нашего путешествія. Поперекъ двухъ третей Центральной Азіи перетащены были всѣ необходимыя для выполненія главной цѣли средства и запасы. Для этого потребовалось болѣе шести мѣсяцевъ времени, въ теченіе котораго нами пройдено (отъ Кяхты до хырмы Дзунъ-засакъ) 2,400 верстъ. Переходовъ сдѣлано было 119, такъ что, среднимъ числомъ на каждый изъ нихъ приходится 20 верстъ. Эта цифра можетъ быть при-  
нята за нормальную для далекихъ научныхъ экспедицій въ Центральной Азіи.

Мѣстность, въ которой мы теперь намѣревались устроить свой складочный пунктъ, т. е. юго-восточный уголъ Цайдама, принадлежить двумъ наследственнымъ князьямъ: Дзунъ-засаку и восточному его сосѣду Барунъ-засаку. Оба эти князя очень неважные, такъ какъ во владѣніи (хощунѣ) каждого изъ нихъ имѣется лишь по 300 юртъ или се-  
мействъ. Подати въ княжескую казну поступаютъ здѣсь натурою: по одному барану и по нѣсколько фунтовъ масла въ годъ съ каждой юрты. Болѣе зажиточный изъ цайдамскихъ князей—Курлыкъ-байсе, во владѣніи котораго считается около 500 юртъ. Онъ же состоитъ и старшимъ надъ четырьмя остальными цайдамскими хощунными владѣтелями (заса-  
ками).

<sup>1)</sup> При переправахъ немнога ниже, черезъ тотъ же Баянъ-голь, въ началѣ сентября 1879 года и въ началѣ февраля 1880 г., мы нашли эту рѣку въ скромныхъ размѣрахъ. См. «Третье Путешествіе» стр. 169, 170 и 308.

<sup>2)</sup> Жилье, обнесенное квадратною глиняною стѣною для защиты отъ разбойниковъ.